

全国高职院校改革活力指数排行公布 湖南铁道职院、湖汽职院上榜百强

株洲日报讯(全媒体记者/戴凛) 日前,高职发展智库正式发布“2022中国高等职业院校改革活力指数排行榜”。在株高职院校中,湖南铁道职业技术学院、湖南汽车工程职业学院分别位列总榜第24和63位。

上述排行榜对全国1521所高等职业院校(含本科层次职业学校)在“三教”改革活力、学生技能成长活力、产教融合发展活力、科技创新活力、思政教育改革活力、学校影响力活力等六方面的标志性成果进行科学评价,由此形成全国高等职业院校改革活力指数排行榜总榜、8个分榜和地区排行榜。排行榜注重成果产出导向,榜单所有数据均来自教育部正式公布文件,数据真实、可信、可查,是从职教改革视角来衡量高等职业院校活力的排行榜。

近年来,湖南九郎山职业教育科创城各院校加大投入,深入推进产教融合,突出人才培养方式,促进教育链和产业链有机衔接、推动职教发展和产业升级互为推动。职教品牌日益响亮,服务能力不断提高,职业教育发展水平位居全省前列。

天元区 联合执法 整治违规校外培训

株洲日报讯(全媒体记者/孙晓静 通讯员/李吉) 规范校外培训机构办学行为。近日,天元区教育局牵头联合区文旅广体局、市场监督管理局等部门开展暑假集中整治联合执法行动。

在希音古筝湖景名城店,小组成员通过实地检查、查阅资料、询问负责人的方式对此机构的设施设备、消防通道、经营资质等情况进行了全面检查。

经查,该机构有一名老师在进行古筝教学,超出了其营业执照范围且无证办学。区教育局副局长张志成向该机构介绍了“双减”有关政策,责令其立即停止办学,全面向家长退费。检查人员向办学机构负责人介绍了非学科类机构的办证流程,鼓励其尽快走向合法、合规的办学途径。

在今年寒假联合整治行动中,区教育局发现艾培培训学校开设了幼小衔接英语班,当即现场开具《行政处罚告知书》并责令其立即停止办学并退费。在本次“回头看”执法整治中,未发现其存在违规校外培训行为,英语办学广告均采取了拆除或者遮挡方式进行了处理。

天元区教育局相关负责人表示,本次行动还结合家长投诉对部分小区内的隐形变异“家教”“一对一”开展调查,未发现违规开展义务教育阶段学科类培训的情况。

下一步,区教育局将进一步强化部门联动,持续开展治理工作,加大对非法培训机构的查处力度,畅通举报渠道,深挖各类变相培训及在职教师违规补课行为,确保“双减”政策落实落细,取得实效。



喜获全国职业院校技能大赛中药传统技能赛项二等奖

赵煜:“九郎山”下中药香



赵煜获奖后与指导老师合影留念。通讯员/供图

株洲日报全媒体记者/孙晓静 实习生/吴洁 通讯员/胡珂

从浙江到湖南,从默默无闻到一鸣惊人,从中药“小白”到国赛选手……3年时间,湖南中医药高等专科学校学生赵煜凭实力闯出了属于自己的一片天。

日前,00后小将赵煜作为湖南省两名代表选手之一征战全国职业院校技能大赛,在中药传统技能赛项(高职组)中与来自全国29个省(直辖市)代表队的50名强手一决高下,最终夺得该项全国二等奖。

赛场“遇险”,他冷静应对

提起这次比赛,赵煜将其形容为“有惊无险”。全国中药传统技能大赛作为高规格高水平大赛,不仅考察选手的中药性状和粉末显微鉴别、处方审查、炮制、制剂分析等理论应用操作能力,知识面广、操作量大、评分标准高,尤其考验选手的临机应变能力。

他告诉记者,今年比赛有较大改革,一是赛项由原先的5项增加为6项,二是赛时从7小时缩短至约6小时。难度系数也大幅提高。

赛程第一天,他就迎来了难度最大的新增赛项——中药药剂,该赛项要求选手通过抽签选取一种常用中药蜜丸制备,在90分钟内,按规定完成过筛、称量、混合、炼蜜、制丸块(和药、合坨)、制丸条、制丸粒等操作。

前期工作一气呵成,但到了制丸块这一步时,他突然卡壳了。

“我像揉面团一样将炼制后的蜂蜜与经过称量混合后的中药粉末揉在一起,但搓着搓着,发现不对劲,根本就搓不成团。”看着手中迟迟不成团的“粉糊”,赵煜一下就慌了神。

余光扫视了一眼周围,现场裁判不断向他投来审视的目光,赵煜脑袋开始发懵,手脚也跟着慌乱起来。

好在,时间还来得及。赵煜一边在心中默念冷静,一边迅速开始重新制备。逐渐冷静下来的他发现问题的根源是蜂蜜量不够。

“由于赛场提供的中药粉末比以往训练用的粉末更干、更细,需要更多的含水量来维持成团,如果不增加一定蜂蜜量,就会出现搓不成团的情况。”赵煜说。

经历了突发危机后的赵煜加紧返工,最终化险为夷。接下来的性状鉴别、炮制、制剂分析、显微鉴别、调剂(含审方理论考试)赛项,因为有了平日里的扎实积累,他也得心应手。

最终,赵煜凭借扎实的专业技能功底荣获全国职业院校技能大赛高职组中药传统技能赛项个人二等奖。

求学路上,他持之以恒

赵煜来自浙江省台州市。高考后,赵煜的所有专业志愿填报均与医药学相关,最终选择来湖南中医药高等专科学校求学。

“刚开始接触中医学,觉得难度挺大的,不仅要会背,还要能写、能练。”为了尽快适应,自律上进的赵煜试着先“啃书”。“啃完”厚重的《中国药典(2020年版)》,又反复背诵千余种中药名称、百余种制剂技术及通则。

大三那年,抱着试一试的心态,他报名参加省“楚怡杯”职业技能院校竞赛。首次参赛就“一鸣惊人”,获得中药传统技能赛项高职组一等奖,并取得了专升本免试资格。

“指导老师专门针对不同赛项以模拟考试的形式让我积累更多实操经验。为了不让我有压力,老师还经常拿出湖南省战队的往年战绩证明我们的优势,让我更有信心迎接挑战。”赵煜说,留校集训期间,学校的金牌教师团队给了他很大帮助。

尽管每天训练时间长达8小时,但戏称“文字像摩斯密码一样难背”的他还会额外给自己加训。每日与中药打交道的他少不了熏染着苦涩的中药味,他也乐在其中。

事实证明,赵煜所付出的一切都是值得的。近日,赵煜成功被湖南中医药大学录取,终于圆了本科梦。

短评

抓住时代契机 传承工匠精神

孙晓静 吴洁

教育促传承,教育促发展。近年来,随着国家职业教育的大力发展,大赛逐渐成为职业教育高质量发展的一个重要抓手,这样的时代契机对中药传统技能传承发展来说,无疑是个“推进器”。

在新时代“三教改革”的契机下,从湖南省“楚怡杯”职业技能院校竞赛到全国中药传统技能大赛,越来越多的类似赵煜的技能人才通过竞赛,获得了求学之外的一片天,“技能天下”成为他们现实的追求。

纵观中国数千年历史,中医药文化源远流长,中药传统技能的代代相传为赵煜提供了技能之道。“九郎山”下,赵煜的传承细水长流,从百余种制剂方法到千余种中药材名称,从上万字的理论背诵到上千次的重复操作,求学传承的每一步,他都走得很踏实。

未来,希望赵煜能在中医药领域走出自己的匠心之路,也希望越来越多的职校学生勤练本领,实现自己的梦想,为“培育制造名城、建设幸福株洲”添砖加瓦。



知株侠视频是株洲日报社融合发展

抢占短视频传播阵地的先锋队

这是一个短视频聚合、共享平台

您不仅能观看视频新闻

更能够拍摄上传视频新闻

我们的业务范围:

- 短视频
- 宣传片
- 专题片摄制
- 微信视频号代运营
- 活动直播

视频合作请来电:周记者(15873352669)

视频投稿邮箱:40751085@qq.com

合作&支持单位:

